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O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Em nome de Deus, declaro aberta a presente Sessão, 
convidando o Vereador Waldeny Santana para a leitura do texto bíblico.  

O SR VEREADOR WALDENY SANTANA: “Toda a palavra de Deus é pura. Escudo é para os que 
confiam nele.” Provérbios, Capítulo 30, Versículo 5. 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Passo a palavra ao Secretário para a leitura do 
Expediente.  

O SR SECRETÁRIO ROSTAND PARAÍBA: Bom dia. Ata... Sessão Ordinária realizada 08 de agosto 
de 2023. Ata Sessão Ordinária realizada no dia 09 de agosto. Ata realizada 15 de agosto. Ata 
realizada 16 de agosto. Ata realizada 22 de agosto. Sessão Extraordinária realizada 15 de 
agosto. Sessão Extraordinária reli... Realizada dia 22 de agosto. Ata... 13ª Sessão Solene, 
realizada dia 08 de agosto... 2023. Expediente diversos. Na presença Sessão haverá Tribuna 
Livre solicitada pelo Sr. Jair Silva Ferreira a fim de debater sobre os profundas desigualdades 
racial existente na sociedade campinense. Projeto de Lei: Projeto de Lei... De nº 260/2023, de 
autoria do Vereador Saulo Germano, Emenda ficar denominada de José Henrique Soares da 
Silva uma das novas ruas do município de Campina Grande. Lido, Presidente.  

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Arquive-se o Expediente. Justi... É, leitura de 
Justificativa de Ausência. 

O SR SECRETÁRIO ROSTAND PARAÍBA: Justificativa de Ausência da Vereadora Jô Oliveira. Lido, 
Presidente. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Faço o registro da presença dos colegas vereadores 
pelo sistema on-line que ainda é legal e essa Casa permite com que os Vereadores possam 
participar de forma remota, como assim acontece no Congresso, na Assembleia Legislativa 
salvo engano ainda: Vereador e líder Pastor Luciano Breno, Vereador Bruno Faustino e a 
Vereadora Carol Gomes. Já faço, é... Já abro o Pequeno Expediente, pela ordem de inscrição o 
Vereador Olímpio Oliveira. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, Vereadores Rostand Paraíba, Dinho 
Papaléguas e Waldeny Santana, os Vereadores que estão em Plenário no momento. Hoje, dia 
23 de agosto, nós estamos a exatamente 8 dias do final do mês. Eu digo isso porque... Tem o 
compromisso do Prefeito Bruno Cunha Lima que foi... Comunicado a esta Casa pelo Secretário 
Chefe de Gabinete e pelo líder da bancada da maioria, de que ainda este mês o Prefeito Bruno 
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Cunha Lima estaria contratando os Guardas Civis Municipais aprovados em concurso. Nós 
vamos fazer esta contagem regressiva a cada nossa fala aqui na Tribuna, lembrando que nós 
temos 8 dias para que esta expectativa, não vou chamar promessa, mas que essa expectativa 
seja suprida. Lamentavelmente, em Campina virou uma prática de governo fazer concurso 
público, gerar expectativa, receber o dinheiro das inscrições e não convocar os concursados. 
Estamos falando da Guarda Civil Municipal, mas podemos falar também que eu recebi hoje de 
manhã uma Comissão, os psicólogos educacionais aprovados no último concurso do município, 
no total de 28 que já esperam há mais de um ano. A homologação do concurso se deu em 
março do ano passado, passado um ano sem nenhuma contratação o Prefeito renovou o 
concurso com mais um ano de prazo que está se encerrando no próximo mês de março e você 
imagina a angústia dessas pessoas... Ribamar, se possível, coloque aquelas... Aquelas 
mensagens que eu recebi de Whatsapp, do grupo, são... São 28 psicólogos educacionais 
aprovados aguardando convocação. O próximo, por favor... Então, eles reclamam e impera o 
silêncio. O silêncio como resposta. Pra se ter ideia nós temos... Aumenta um pouquinho, 
Ribamar, que minha vista tá curta, meu filho... 120 escolas de ensino fundamental em Campina, 
41 creches e hoje para dar conta dessa demanda de 168 unidades educacionais, nós temos 
apenas 31 psicólogos educacionais efetivos. E a Prefeitura se dá o luxo de ter 28 psicólogos 
educacionais aprovados em concurso e não chama! É difícil entender esse nível de falta de 
planejamento, de programação. Você gera expectativa, chama todo mundo pra fazer o 
concurso e depois não contrata. Fica muito complicado isso. Mas eu gostaria de... Aproveitar 
esse minuto que me resta para fazer o registro que no último dia 21, nós comemoramos 42 
anos de Polícia Civil do Estado da Paraíba e eu tenho a honra de fazer parte dessa Instituição há 
35 anos. E... Estou muito satisfeito, muito feliz porque a nossa Polícia Civil, ela começa a 
receber o reconhecimento por parte do Governo do Estado e o governador anunciou a 
desoneração dos plantões, uma demanda antiga dos policiais que tiram plantão, é importante, 
é um ganho que se repetirá no salário desses policiais... Como também já anunciou para o 
próximo dia 26 de setembro a formatura de todo os mais de 500 policiais que estão atualmente 
no processo de formação, na ACADEPOL, Academia de Polícia Civil. E, para nossa maior alegria, 
também já anunciou a data de contratação. Então, imediato seja a formatura, eles na mesma 
semana estarão... Estarão sendo contratados, serão mais de 500 policiais que chegarão às 
Delegacias. É assim que se faz concurso! Se faz concurso com a previsão de contratação, se 
prepara e depois se faz a contratação. Parabéns ao Governador João Azevedo porque, de fato, 
não está frustrando a esperança daqueles que conseguiram provar competência, capacidade e 
passaram no concurso público. Meu muito obrigado!  

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Ainda no Pequeno Expediente, pela ordem de 
inscrição, o Vereador Rostand Paraíba. 
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O SR VEREADOR ROSTAND PARAÍBA: Bom dia a... Bom dia a todos os Vereadores, Vereadoras 
dessa Casa, Senhores da Imprensa, amigos da Galeria e funcionários. Hoje é... Vim fazer aqui 
um apelo, não é nem uma denúncia. Tem um amigo meu que está na UPA Dinamérica desde o 
dia 19/08 pra fazer uma regulação pro João XXIII e até agora nada! O cara infartou, amigo meu 
de infância, nasceu na Zona Leste. O nome dele é Jadilson Ares Melo, está na UPA Dinamérica. 
O apelido dele é “Preto”, a gente jogou junto no Santa Cruz, ali no Paraná, e tá precisando 
dessa regulação para o João XXIII. Mas, nesse momento aqui, eu já entro em contato com Dr. 
Sebastião, que é o Diretor Geral do Trauma, pra ele entrar em contato com o... Do município e 
fazer essa regulação e aceitar o rapaz lá no Trauma e ele já mandou aqui pra mim que vai 
resolver isso hoje. Então, tem que agradecer que hoje o Trauma, referência pra fazer 
cateterismo, hoje dentro de Campina Grande. E tô conversando aqui com Dr. Sebastião para 
fazer essa regulação desse amigo que, desde sábado, está na UPA Dinamérica precisando fazer 
um cateterismo. Então, eu tenho que agradecer desde já ao doutor lá do Trauma aqui de 
Campina Grande, com rapidez ele vai levar esse rapaz para fazer esse cateterismo. A gente tem 
que falar aqui nessa Tribuna pra gente salvar vidas. É isso que eu vim falar nessa quarta-feira, 
23 de agosto. E, também vim falar outro tema que eu sempre venho batendo aqui nessa Casa, 
que eu tenho requerimentos, tenho projetos na área do esporte pra toda Campina Grande, 
porque o campo lá que eles vão fazer a Arena Municipal lá na Creche de Monte Castelo, tem 
um Fabricão que eles estão toda hora entrando na área pública, porque aquela área é da 
Prefeitura... E ninguém até agora tirou providências para tirar aquele muro. Eu gostaria que o 
amigo Ribamar colocasse na tela o que tá acontecendo lá em Monte Castelo, onde vai ser uma 
Arena Municipal para amadorismo, com lance de arquibancada, com vestiário, com 
alambrado... Olha lá a situação. Se puder aumentar, Ribamar... Num vai dar, né? Ribamar, pra... 
Pra... Ter a voz? Ó lá, ó, isso é lá na creche lá em Monte Castelo. Ó lá, ó o muro, entrou tudo pra 
área pública. Tá vendo aí? Lá entraram dentro da área pública, que lá tem que fazer a Rua 
Hortêncio Ribeiro que foi aprovada nessa Casa pra rua acontecer lá, mas um Vereador amigo 
foi lá e inaugurou um poste, botou um poste lá. Porque lá já tem iluminação pública lá no 
campo... Mais um minuto, Presidente. Porque lá no campo da creche já é iluminado... Tem os 
postes que o Prefeito... Romero, quando era Prefeito de Campina iluminou os campos de 
pelada tudo de Campina Grande, a maioria lá na creche. Botaram lá um poste lá, foi outro 
Vereador fez um vídeo, inaugurou um poste. Devia tirar o lixo, denunciar o que eu mostrei 
agora e vai inaugurar um poste. Eu, eu, eu não entendo esse tipo de trabalho. Dentro do 
campo! Que lá é uma Arena Municipal... O Prefeito tem que se acordar pra Jesus e olhar mais 
pro esporte de Campina Grande que tá precisando de campos de pelada. Muito obrigado, 
Presidente. 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Pela liderança, Vereador Pastor Luciano Breno. 
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O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Bom dia a todos. Eu, eu gostaria apenas de... Num 
ia nem entrar pra discutir o tema hoje, mas, infelizmente, sou obrigado a fazer isso. É... O 
Vereador que me antecedeu, é, não citou nomes, no entanto, é sabido por todos nós que nas 
minhas redes sociais nós postamos não inauguração de um poste. Então assim, a gente precisa, 
precisa... Trazer uma realidade pra, pra... Uma realidade pra... Uma realidade e a verdade 
sempre estabelecida, porque a inverdade tem sido algo constante nessa Casa. Não houve 
inauguração de poste, muito pelo contrário, foi um benefício pro campo da creche nós 
colocarmos um poste, porque tinha dois postes lá e nós colocamos mais um; eu juntamente 
com o Vereador Dinho, pra que nós pudéssemos colocar Rede que há muito tempo a população 
requeria, a população pedia para nós pudéssemos colocar a rede porque as bolas estavam 
batendo nas casas e quebrando os telhados. Então, o vereador que me antecedeu vai lá nas 
casas e conversa com o pessoal, e pergunta se o pessoal aprovou ou não o poste que foi 
colocado com o objetivo de ser colocado, o objetivo de ser colocado a rede pra que não atinja 
as casas como sempre foi e até então ninguém tinha tomado providência. Eu, juntamente com 
o Vereador Dinho, fizemos isso e a população agradeceu por isso. Só pra esclarecer, pra dizer 
que não foi, não foi inauguração de poste e que a verdade seja estabelecida nessa Casa.  

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Obrigada pela participação, pela liderança que lhe é 
facultada usar a palavra em qualquer tempo da Sessão. Nós temos continuidade ao Pequeno 
Expediente convidando para ocupar a Tribuna o Vereador Pimentel Filho. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Senhor Presidente, caros vereadores, Vereador Anderson 
Pila, Olímpio Oliveira, meu amigo Rui, Vereadora Ivonete... Senhores Jornalistas. Essa Casa tá 
vivendo caminhos meio complicados, né? Precisa, precisa de uma reunião geral nessa Casa, 
principalmente sobre as leis que balizam o nosso Regimento Interno, as ações e o cotidiano 
dessa Casa no que se refere às Leis e Requerimentos. Nós estamos vivendo em meio, né? A 
justiça pra ajudar a... A dar o direito aos Vereadores, constitucional, Vereador Waldeny, de 
participar... De participar! E foi, foi tirado ontem isso. Eu... Senhor, Senhor Presidente, Vereador 
Olímpio, eu fico pasmo como as redes sociais ajudam e as redes sociais às vezes, muitas das 
vezes atrapalham. Essa... Essa questão da publicidade de obras em todas as esquinas de 
Campina Grande e os empréstimos são, eram... Eram para custear esses, essas propagandas 
que foi feito ao povo de Campina Grande das obras. Célebres obras de Campina Grande. E pelo 
Projeto de Lei que eu não trato como lei; o Projeto de Lei que foi apresentado aqui, nós vimos 
claramente que isso não é verdade. Não é verdade! Acho que o Prefeito tem que explicar isso 
pro povo. Esse dinheiro uma hora é pra obras, mas na lei, grande parte desse recurso, por 
exemplo, dos 13 milhões e 700, mais de 8 milhões é pra pagar os juros do empréstimo. Então, 
isso não tá com a verdade muito boa, não. Uma coisa é dizer, senhores jornalistas, que esse 
empréstimo é pra obras, mas é preciso dizer ao povo também que esse dinheiro é pra pagar os 
juros do próprio empréstimo, que não devia! Não foi pra isso que foi feito empréstimo. 
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Empréstimo pra pagar empréstimo? Prefeito, é bom explicar isso pro povo. É bom explicar! Não 
vou dizer que o Prefeito está enganando, longe de mim! Mas a verdade completa não está 
sendo dita, não, Vereador Pila. A verdade completa não passando 100% pelo povo. Meia 
verdade, meia verdade... Eu espero que se explique isso. A oposição jamais ia pactuar com esse 
tipo de coisa. Não vai compactuar, não vai pactuar, não vai aceitar! Olha, gente, você que tá me 
vendo aí: esse empréstimo não é pra fazer obra, não. Não é só pra fazer obra, não. É pra pagar 
também, né? O custeio, pagar custeios. E as finanças da Prefeitura num tava tudo legalzinho? 
Redonda, como diz o líder da situação. “Estava redonda.” É... Não é o que tá traduzido, não. 
Como é que se pega empréstimo, aí depois o dinheiro desse empréstimo que era pra fazer as 
obras vai pagar juros? Ora, dos 13 milhões, gente, mais da metade desses 13 milhões e 700 o 
povo não vai ver nem o cheiro, porque vai ser pra pagar... Vai ser pra pagar mesmo o 
empréstimo. Então, gente, é preciso, é preciso tá dizendo a verdade aqui. Não pode de forma 
nenhuma. Outro assunto, Senhor Presidente, se me permite. Eu tô entrando com o 
Requerimento pedindo uma Comissão nessa Casa... Uma Comissão nessa Casa, num é? Porque 
eu ouvi no rádio, eu dirigente do... É... Sobre o hotel, o Grande Hotel onde tinha... Onde estava 
lá a Secretaria de Administração e disse que foi evacuada, na realidade foi evacuada, num é? A 
Defesa Civil disse ontem que... “Não, era só... Era só pra fazer uns, uma... reforma”. Não é não! 
Um prédio que tá no Centro da cidade, um prédio histórico que deveria estar sendo zelado por 
obrigação da Prefeitura Municipal de Campina Grande, não está esclarecido pelo povo, não. Eu 
estou pedindo uma Comissão, certo? Com, com... Inclusive, IFAEP, IPHAN, Vereadores, Defesa 
Civil e Engenheiros para constatar, num é? Nós estamos pedindo um requerimento para essa 
Comissão ir lá no, no, no antigo Grande Hotel, né? Onde a Prefeitura chama de prédio da 
Prefeitura, num é? Onde foi evacuada a Administração e a... E... E a Secretaria de Finanças, 
Vereador Olímpio, pra gente realmente passar as informações reais, num é? Total, num é? 
Porque ali transitam milhares de pessoas diariamente, carros e tudo, num é? Tem comércio ao 
redor e é preciso a gente dar uma segurança ao povo, num é? Dizer a real verdade, né? Porque 
a gente vê aqui pelo, pelo que foi dito de obras, de empréstimo, que num, num tá sendo 
totalmente dito tudo. E eu também acho que sobre esse, esse prédio histórico de Campina 
Grande não está sendo relatado tudo. Eu espero... Espero que não tenha problema nenhum, 
num é? Eu acho que essa Comissão é mais que imprescindível. Essa Casa tem a obrigação, num 
é? Do cuidado e da fiscalização. Então, tô entrando com o Requerimento para que essa Casa, 
num é? Passe, exija uma técnica, né? Um embasamento técnico sobre a evacuação daquele 
prédio e como ele está na sua estrutura, porque eu vou dizer mais uma vez, pra ficar bem claro, 
disseram que talvez... Que eu disse que tava sendo implodido o prédio e não foi isso que eu 
disse. Eu disse que pessoas relataram, por isso que eu tô pedindo que essa Comissão vá, 
relataram, Senhor Presidente, que alguns vidros e algumas janelas foram simplesmente 
trincado. Eu não sou técnico, mas pra isso acontecer a estrutura tem que comprimir. E se a 
estrutura – Deus o livre! – esteja comprimindo, Vereador Olímpio, está tendo problema 
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estrutural naquele prédio. Deus queira que não, mas essa Casa tem que passar pra população o 
que realmente está acontecendo.  

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Eu não acho que Vossa Excelência não estava no 
Plenário ontem, mas eu trouxe a informação que esse trabalho de fiscalização nós já realizamos 
em janeiro desse ano, inclusive, oficiamos o corpo de bombeiros, solicitando o laudo de 
inspeção técnica e manutenção daquele local. Nós temos o requerimento nosso já protocolado 
também nessa Casa, desde janeiro… desde de janeiro nós temos um requerimento com esse 
mesmo teor, está já tramitando. Inclusive, como nós temos essa dificuldade de votar matérias 
aqui na Casa, às vezes, eu já me antecipei em vinte de janeiro, oficiei o corpo de bombeiros, 
pedindo um laudo técnico de segurança, ao corpo de bombeiros, eu tenho esse ofício, 
documentado, protocolado no comando do corpo de bombeiros. Então, o papel dessa Casa tem 
sido feito e o papel do governo municipal também tem sido realizado, tanto que evacuou a 
área, tanto que foi feito o trabalho de prevenção. Então, como parlamentar nós já realizamos 
isso e o governo municipal também já realizou a sua parte, as medidas cabíveis estão sendo 
adotadas, que inclusive eu tenho esse ofício pra fornecer cópia a Vossa Excelência datado de 20 
de janeiro deste ano, protocolado no comando lá do corpo de bombeiros. Pois não? 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Pela ordem, então, o povo pode ficar tranquilo? 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Pode.  

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: E não tem problema na estrutura… estrutural naquele 
edifício?  

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Quem vai fazer… 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Não, eu quero saber por que se houver alguma coisa eu 
quero responsabilizar… 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: A competência…  

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Quem falou isso, né? 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: A competência da avaliação técnica é do corpo de 
bombeiros que foi devidamente notificado, a competência… eu não tenho competência pra 
fazer avaliação técnica… 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Pois é. 
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O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Quem tem a competência pra fazer a avaliação 
técnica, pra fazer a inspeção devida, é o corpo de bombeiros. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Eu espero que sim. 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: E o corpo de bombeiros foi notificado no dia 20 de 
janeiro. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Sabe por que eu espero, Senhor Presidente? É uma coisa 
mais afetiva também, primeiro de segurança pra população, primeiro item, depois afetiva, por 
que quando havia, né? A liberação dos cassinos, ali existia o cassino do grande hotel, que meu 
humilde pai era quem conduzia. Então, afetivamente até porque isso está na história de 
Campina Grande, não só o grande hotel, mas de tantas batalhas exercidas, né? Pela população, 
pelos funcionários da prefeitura, né? E da própria estrutura daquele prédio, não é? Que 
embeleza a cidade de Campina Grande, né? Não só a segurança que é o mais importante disso, 
mas também a história de Campina Grande, a gente tem que dá as informações corretas, 
espero que a questão estrutural esteja bem, como Vossa Excelência disse aos bombeiros, né? 
Que era a nossa preocupação, então, se não há, eu inclusive encerro. Encerro. Mas eu quero 
dizer assim, espero que esteja tudo realmente, como diz o figurino, porque se acontecer, a 
quem responsabilizamos?  

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Inicialmente, o corpo de bombeiros foi notificado, o 
corpo de bombeiros foi notificado não só sobre aquele prédio, como também… 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Eu vou perguntar ao corpo de bombeiro.  

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Não, eu lhe forneço cópia do ofício, da notificação que 
fiz. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Tá certo. 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Da notificação que fiz não só ao corpo de bombeiros, 
como a biblioteca pública municipal, temos feito esse trabalho de prevenção. Não só de 
oficiando institucionalmente, pela fé de ofício que tenho como vereador, como oficiando 
através de requerimento que tramita na Casa… 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Então, eu peço a cópia a Vossa Excelência. 
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O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Terei o maior prazer de fornecer a Vossa Excelência. Já 
aciono a minha assessoria para que forneça tanto da biblioteca pública municipal, como do 
prédio da *inaudível+, foi… essa notificação foi feita dia 20 de janeiro. Então, esse trabalho 
preventivo, a Casa tem feito e esperamos esse laudo por parte do corpo de bombeiros e essa 
avaliação, essa responsabilidade é compartilhada. Passo a presidência... aproveitamos que 
temos quórum para aprovação das atas, e colocamos as atas em votação. Nós temos a 
presença da Vereadora Carol Gomes, do Vereador Bruno Faustino e do Vereador Luciano 
Breno, também de forma on-line, temos… Aldo Cabral também e a Vereadora Fabiana Gomes, 
todos de forma on-line.  

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Senhor Presidente, pela ordem?  

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Vamos verificar o quórum? 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Senhor Presidente, pela ordem. Eu já preparei a emenda e 
já vou dar entrada, que nós temos que regulamentar essa coisa, por exemplo, eu estava hoje 
numa audiência na justiça, de 8:30 da manhã. E, na hora que deu um problema e eu sai da 
minha imagem para a justiça, foi considerado que eu não estava mais na sala, então, essa coisa 
de você colocar um nome e ficar um xizinho, isso quer dizer que você não está na sala, é como 
eu vir pra sessão. E, eu saio e vou ali pra trás, ou vou dar uma entrevista ou vou estar no salão 
nobre, eu não estou fazendo quórum, da mesma forma tem que se proceder, por exemplo, 
daquela tela ali, tem que tá a participação específica do vereador, na hora que ele apagar, não 
se conta o quórum. Então, nós não estamos vendo, precisa regulamentar como todas as casas 
legislativas estão regulamentando, eu tô fazendo pra que a participação do vereador só seja 
contada se o vereador estiver na tela… 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Entendo a preocupação de Vossa Excelência.  

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Né preocupação não, é o mesmo sentido que dá, só se 
conta o quórum se o vereador estiver aqui no Plenário. Então, precisa dizer isso aí, o cara entra, 
desculpe, o vereador, qualquer outra pessoa, entra aí tira da tela, não está mais, então, eu 
pergunto quantos vereadores estão realmente na tela. 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Inclusive, eu compartilho com Vossa Excelência que 
inclusive os nomes quando são registrados ali, quando não estiverem em Plenário, fossem 
apagados, inclusive eu gostaria, eu vou verificar… Vamos verificar.. *falas simultâneas+, a gente 
vai fazer a contagem não por nomes, sem problemas, senhor, sem problemas, a gente vai fazer 
a contagem nome por nome. Sem problemas, vamos fazer a contagem, vamos fazer a 
verificação do quórum. Deixe eu fazer a verificação do quórum e eu lhe repasso, vamos fazer a 
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verificação do quórum com exposição em tela, sem problema nenhum, aqui não tem 
dificuldade. Para verificação de quórum, Vereador Bruno Faustino?  

O SR VEREADOR BRUNO FAUSTINO: Tô presente, senhor, tô aqui na sessão. 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Para verificação de quórum, Vereador Aldo Cabral? 

O SR VEREADOR ALDO CABRAL: Tô presente aqui na sessão. 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Para verificação de quórum, Vereadora Carol Gomes? 

A SRA VEREADORA CAROL GOMES: Presente, Presidente, me encontro aqui. 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Para verificação de quórum, Vereador Dinho? 

O SR VEREADOR DINHO PAPALÉGUAS: Bom dia a todos, estava presente aí no Plenário, mas 
tive que descer aqui no meu gabinete, estou aqui no meu gabinete como vocês estão vendo, 
em breve estarei retornando aí completar no Plenário da Casa. 

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Para verificação de quórum, Vereador Marinaldo 
Cardoso? 

O SR VEREADOR MARINALDO CARDOSO: Estou aqui, Presidente Waldeny. Estou aqui 
acompanhando de forma on-line, tá certo?  

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Para verificação de quórum dos que estão on-line, 
concluída. Nós temos agora também de forma presencial, Vereador Anderson Pila, Vereador 
Olímpio Oliveira, Vereador Pimentel Filho, Vereadora Ivonete, Vereador Rui da Ceasa, Vereador 
Rostand Paraíba, Vereador Ilmar Falcão, Vereador Alexandre do sindicato, Vereador Rostand, 
Vereador Renan, Vereador Fabiana Gomes e Vereador Waldeny Santana também que conduz 
os trabalhos. Vamos dar continuidade ao pequeno expediente, a Vereadora Ivonete Ludgério, e 
vou passar… Vamos votar as atas? Tem orador na Tribuna, Senhor Presidente. Senhor 
Presidente, tem orador na Tribuna, após a fala… após a fala da oradora na tribuna [falas 
simultâneas], após a fala da tribuna, da Vereadora Ivonete Ludgério, Vossa Excelência fala. 

 A SRA VEREADORA IVONETE LUDGÉRIO: Muito bom dia a todos que estão presentes, aqui e 
on-line, muito bom dia a imprensa, bom dia aos nossos convidados que estão participando aqui 
também… Pois não? 
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O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Só pra interromper a fala de Vossa Excelência, eu 
gostaria de colocar as atas em votação, um minuto, um minuto, os que concordarem 
permaneçam como estão, os que divergirem se pronunciem se manifestem.  

 A SRA VEREADORA IVONETE LUDGÉRIO: Eu gostaria que…  

O SR PRESIDENTE WALDENY SANTANA: Atas aprovadas por unanimidade.  

 A SRA VEREADORA IVONETE LUDGÉRIO: Eu gostaria que o Vereador Pimentel que ocupa todo 
o espaço da Câmara, ele fala em pequeno, em grande, em como líder de oposição, líder de não 
sei de quê, não sei de quê. Eu gostaria que ele parece um minutinho pra me ouvir, que ele fosse 
delicado, companheiro, e parasse um pouquinho pra ouvir, ele e todos os colegas que estão 
aqui. Eu nunca uso a Tribuna e quando eu uso, sou desrespeitada, já fui desrespeitada aqui até 
pelo meu tamanho físico, né? Já fui desrespeitada aqui, chamada de mentirosa, já fui 
desrespeitada aqui várias vezes, pela situação de ser mulher, mas eu gostaria que os colegas 
parassem pra me ouvir, porque eu não vou aqui puxar confusão com ninguém. Nem vou aqui 
me arrobar de fazer declarações nem intrigas, eu gostaria apenas de pedir, porque ontem 
apesar de eu estar participando da sessão de forma on-line, ninguém me viu. Então, o que eu 
acho que deve ter é uma tela aqui na casa, que mostre quem está on-line pra plateia, porque 
pra presidência e pra Mesa Diretora a tela mostra que nós tamos on-line. E, eu acho assim um 
atraso, um atraso que nós temos a possibilidade de participar da sessão on-line, ser criticada 
aqui por isso, certo? Eu tenho um genro, o meu genro é engenheiro elétrico, formado pela 
Universidade Federal de Campina Grande, ele fez um mestrado e um doutorado na França e lá 
ele conseguiu um emprego numa grande multinacional como engenheiro elétrico, mas sabe 
onde ele mora? Na Desembargador Trindade, ele mora com a minha filha, aqui na 
Desembargador Trindade, ele é meu genro, Caio Vitor Aires, quem quiser provar ele mora aqui 
na Desembargador Trindade, e trabalha on-line pra uma grande multinacional que é instalada 
na França. Então, eu acho que nós estamos em Campina Grande, estamos pequeno demais 
quando se duvida de quem participa de uma sessão on-line, mas de toda forma eu creio que a 
Presidência, a Mesa Diretora pode colocar naquela tela, onde estão me vendo agora 
apontando, os quadradinhos com as pessoas que estejam on-line, que é pra os colegas da 
gente não duvidar, nem achar que a gente tá mentindo, quando está on-line. Mas, eu gostaria 
mesmo de pedir aos colegas vereadores, que ontem eu tive que participar da sessão on-line por 
conta da trágica… do trágico falecimento de uma pessoa que não é do meu sangue, mas é 
família do meu coração, Daniele Alves, que é filha da minha grande amiga Zezé Alves, irmã de 
Danilo, casada com Jarbas, mãe de João Pedro e de Alice, né? E que, infelizmente, aos 43 anos 
de idade, teve um problema sério e veio a óbito no hospital do trauma. Eu gostaria de pedir 
novamente, eu sei que ontem foi feito porque eu estava participando de forma on-line, embora 
eu não consegui acessar o microfone, por conta eu acho que da mudança que eu fiz eu acho 
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que de celular, não é? Então, eu não tava conseguindo acessar o microfone, eu tava falando por 
gestos, votando com a mão, e o Presidente disse que não fazia leitura labial, né? Então, eu 
além… quando ele disse que não fazia leitura labial e eu estava falando e ninguém estava me 
ouvindo, eu liguei o telefone, liguei de um pra votar. Então, só justificando isso, mas eu queria 
que novamente nós fizéssemos hoje um minuto de silêncio, pela passagem da minha querida 
amiga, Daniele Alves, uma menina que eu vi… eu conheci ela devia ter 13, 14 anos no máximo, 
e a família é toda da minha profunda amizade. Eu falei aqui do marido, dos filhos, da mãe, do 
irmão, mas tem os tios, que moram em São Zé da Mata, ou aqui em Campina Grande e todos 
são pessoas. Eu gostaria de mais um minuto, só pra pedir também que além desse minuto de 
silêncio pela passagem, pela páscoa de Daniele, fosse também colocado o nome de Paulo 
Raposo, que faleceu ontem e será sepultado agora de manhã. Infelizmente, eu não vou poder 
participar do sepultamento, porque ontem já houve essas ocorrências aqui. Então, hoje eu tive 
que vir pessoalmente, mas o meu marido… o meu marido foi participar do velório e do 
sepultamento pessoalmente, aí eu quero deixar os pêsames aqui pra Geralda Raposo, que é a 
esposa, Oziel, Ana Paula e todos os familiares que moram no sítio Capim Grande, mas a família 
Raposo está espalhada por toda a cidade de Campina Grande, e fora dessa cidade. Então, eu 
gostaria de pedir mais uma vez um minuto de silêncio por Daniele Alves e por Paulo Raposo. 
Muito obrigado. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: A pedido da Vereadora Ivonete Ludgério, essa Casa irá 
silenciar pelo falecimento de Daniela e também pelo falecimento do senhor Paulo Raposo. 
Convido a todos a se colocarem em pé, enquanto silenciamos por um minuto. Fazer uma 
solicitação à Secretária parlamentar da Casa, que pedisse o isolamento daquela porta do 
plenário, bem como do salão azul, ontem tivemos alguns problemas daquela área e na manhã… 
é, exatamente colega Pimentel. Então, pedi com que fizéssemos pelo menos hoje ou tenhamos 
alguém ali que se identifique e Jailma já de pronto já atendeu tanto aí como a porta do salão 
nobre que não é mais azul. Pela ordem, o Vereador Pimentel. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Senhor Presidente, eu concordo inicialmente com a 
Vereadora Ivonete Ludgério de… você ver, quando foi pedido colocou naquela tela ali a 
presença dos que estão on-line, porque não se coloca? Há uma proibição pra isso? Há sim, 
porque se você ver em qualquer lugar que precisa da sua presença, tem que estar com seu 
vídeo aberto pra participar da sala on-line. E, é preciso estar presente pra os vereadores 
inclusive saberem que está presente, por exemplo, agora eu não sei quem mais está presente, 
então, eu gostaria que se colocar, deixasse aquela tela ali, Vereador Presidente Alexandre, com 
a participação on-line, não é? Pra que a Câmara, inclusive, quem estivesse realmente 
participando fosse contado, não é? Por exemplo, nós somos inclusive levados ao erro, inclusive 
o próprio Presidente foi levado ao erro, na relação que tinha ali dos vereadores, tinha o nome 
de Dona Fátima ontem, Dona Fátima entrou com um atestado médico, ontem, mas tava 
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registrado como quórum a Vereadora Dona Fátima, não é? Eva Gouveia tá aqui… Tá chegando, 
sim, mas tá ali, o que eu quero dizer, chegou agora. Então o seguinte, o que eu quero é que as 
coisas sejam claras, como deve ser em qualquer lugar, se qualquer um de nós tiver numa 
audiência on-line na justiça, se você tiver aquele xizinho e não aparecer a sua imagem, a justiça 
não considera a sua participação, é simples, e uma das coisas primordiais nessa casa, pra o 
funcionamento, inclusive pra o funcionamento e abertura dessa casa, é o quórum, a presença, 
ou aqui ou registrada on-line, aqui não tem nem… pode ser até contestada isso, porque não 
está no nosso regimento, é uma prática hoje, é uma prática, mas não está, então, essa história 
de não querer, porque senhor Presidente não autoriza colocar ali os que estão participando? 
Porque pra mim, quem tá participando tá aqui, eu não vejo mais outro. A não ser que tenha 
uma proibição e a gente não saber. 

O SR  PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Eu desconheço que haja. 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Então pronto. Se não há, eu quero pedir a Vossa Excelência, 
a não ser que Vossa Excelência não queira de colocar ali. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Vossa Excelência terminou? Eu vou…  

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Conclui. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Então tá, então agora eu posso falar, de fato a parte 
técnica da Casa já disse que não tem condição de ter naquela tela mas aparece nela em aparte 
cortada todos que estão ali. Eu dou um exemplo, a Vereadora colega Eva Gouveia, acabou de 
adentrar ao Plenário ela estava on-line, mas ainda me parece que está logada, correto 
Ribamar? Vai sair agora, de maneira que eu não sou um daqueles que sou adepto a sessão, a 
esse espaço do sistema on-line, facilita a vida de alguns vereadores, é claro facilita, agora eu 
particularmente, já. Desde a pandemia que eu sempre fui contrário a esse sistema, entretanto, 
eu entendo que alguns colegas vereadores precisam ter que se ausentar e precisam ter que 
utilizar, teve colega aqui que já utilizou do Pequeno Expediente, fazendo visita a obras e 
cobrando ações da prefeitura municipal de Campina Grande. Então, não é tão ruim como se 
parece, não é tão ruim como se diz, então tem o lado bom, tem o lado positivo e tem o lado 
negativo, o lado negativo é que ontem houve um fato que levou a uma discussão inócua 
porque o sistema estava logado e as pessoas pode identificar quem estava presente. Fora isso, 
quando a coisa é favorável a mim eu não contesto, mas quando ela fica, aonde vem inversa aí 
isso cria pra mim alguma dificuldade, mas quem vai decidir isso é a mesa, no sentido de dizer se 
continua ou não através de resolução. Eu encerro o Pequeno Expediente, não havendo mais 
inscrito [falas simultâneas], pois não? O Vereador Olímpio solicita pra fazer um comunitário a 
casa e logo em seguida a Vereadora Eva Gouveia e o Vereador Rostand também. Pois não? 
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O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, eu tenho duas agendas 
administrativas, estou saindo em direção a STTP e a secretaria de educação. Infelizmente, só 
funciona o primeiro expediente, não tem como fazer à tarde. Então, eu estou indo a essas duas 
repartições públicas, tratar de interesses coletivos. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Justificada a ausência do Vereador Olímpio Oliveira, 
que esteve em Plenário e aí os nomes, pelo o que eu fui informado, o nome permanece no 
painel, mas não considerando-se pra votação, porque Vossa Excelência esteve em plenário e 
assinou, no caso do Presidente Marinaldo Cardoso. Eu até solicitei que fosse retirado o seu 
nome, porque ele assinou e teve que sair pra uma entrevista, mas ele está on-line. Então, o 
nome do Vereador Marinaldo continua no painel como presente na sessão. Vereador Rostand e 
logo em seguida Vereadora Eva Gouveia.  

O SR VEREADOR ROSTAND PARAÍBA: Bom dia Presidente Alexandre, desde que acabou a 
pandemia esse vereador que vos fala, Ribamar tem nos anais da Casa, eu não uso on-line 
maneira nenhuma. Eu não ligo meu telefone on-line, mando aqui as coisas da Câmara, não uso, 
eu só venho comercial, sou comerciante, quando vou fazer minhas compras na Ceasa ou na 
Feira Central, quando aqui tá rolando. Eu boto uma justificativa de ausência, eu não uso on-
line, porque eu me sinto melhor quando eu tô presencial.  Quando eu quero trazer minhas 
demanda de Campina Grande e da minha Região Leste, eu venho discutir nessa Casa, eu não 
discuto… eu não discuto pela telinha, a gente tem os nossos embate, aqui dentro, você sabe 
que a gente defende, é… nosso povo, a gente defende nossos governo e no… cobramos, 
também, da gestão, mas, presencial; quem gosta de tá on-line, tudo bem. Mas, esse Vereador 
aqui, Ribamar que é testemunha desde que acabou a pandemia que, primeiramente Deus, 
estou aqui vivo e muitos amigos nossos foram, que eu faço presencial, presencial é melhor, o 
calor é humano. Não adianta você debater as coisa, é… defender os projeto da nossa cidade, eu 
pelo uma tela, não adianta. Ou tu vem trabalhar ou não, quem botou nós vereadores… nós 
vereadores aqui foi o povo, né? Se eu não falar aqui pro povo ouvir lá que eu tô defendendo 
eles aqui nessa Tribuna ou nessa Mesa, então, eu não sou uma Parlamentar, não. Me desculpe, 
meus amigo, que cada um age do jeito que quer dentro da suas comunidade, faça seus trabalho 
do jeito que querem fazer, mas, pra mim, Presidente Alexandre, pra mim presencial é melhor 
pra todos nós. Era essa fala que eu vim falar nesse instante. Muito obrigado. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Ainda pela ordem, a Vereadora Eva Gouveia, já… já 
estamos no Grande Expediente, o primeiro inscrito é o Vereador Waldeny Santana. 

A SRA VEREADORA EVA GOUVEIA: É… Bom dia a todas e a todos. Senhor Presidente, é… eu 
passei, acho assim, que meia hora tentando entrar online, porque por necessidade, eu tinha 
ido, eu tava realizando uns exames e não queria deixar de tá… de participar da Sessão. Foi 
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preciso eu mandar meu assessor vir aqui pra falar com Ribamar pra poder me… me colocar, aí 
no… no painel pra eu poder entrar. Então, assim, eu acho que a Casa tem que ve… é… ver o que 
é que tá acontecendo pra que… eu acho que Rostand ele tá certo… certo em dizer que 
presencial é melhor, é calor humano, é sim. Mas, muitas das vezes nós precisamos, temos 
necessidades de entrar online e… e… é… e queremos ser respeitados. É isso. Muito obrigado. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: A fala de Vossa Excelência será levada em 
consideração, depois saberemos porque Vossa Excelência não conseguiu logar, entrar, é… na 
Sessão, né? É… alguma dificuldade ou de internet, eu não quero justificar, mas, com certeza 
depois será esclarecido pela Mesa, Vereadora Eva Gouveia, Vossa Excelência com toda razão. 
Vereador Anderson Pila pede rapidinho para dar uma fala sobre, justamente, a questão das 
Sessões remotas. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Muito obrigado por dar direito à fala, mesmo sabendo que 
não é nem questão de ordem e nem podia tá falando neste momento da Sessão. Mas, só para 
dar uma contribuição. Eu só queria dizer, Senhor Presidente, eu concordo com Vossa 
Excelência, quando fala sobre a qualidade das sessões presenciais. Eu acho que ela tem uma 
qualidade muito melhor, até porque, nós temos apenas a obrigação de vir três dias por semana. 
Mas, para além disso, eu acredito que a Sessão remota híbrida, híbrida, ela foi para um 
momento que vivíamos no mundo, que foi um momento de pandemia, o qual esse momento 
de pandemia já cessou, inclusive, pela própria Organização Mundial da Saúde, não existe mais 
de pandemia. Eu acredito que nós não temos… não temos legalidade para continuarmos nesse 
tipo de procedimento, na… no nosso Regimento Interno, ele fala, ele disciplina e nós somos 
uma Casa Legislativa. Por ser uma Casa Legislativa nós somos o primeiro a ter que cumprir a 
legislação, se é que nós somos adeptos ou não, isso tem que ser regimental. E bem sincero a 
Vossa Excelência, a preço de hoje, a preço de hoje, não existe Sessão on-line, nem Sessão 
híbrida, porque quando cessa a pandemia, cessa também o direito, ou a gente faz um grande 
debate entre os vereadores entre os vinte três, para aqueles que concorda e os que não 
concorda. E aí sim, a gente… ou muda o Regimento Interno legalizando esse ato, Senhor 
Presidente, ou a gente torna sem efeito e só passa a ter a Sessão presencial. Muito obrigado, 
Senhor Presidente.  

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: É… Apenas esclarecendo ao colega Anderson Pila, é… 
Quando da pandemia, ouve um ato da Mesa, ainda época da Vereadora Ivonete Ludgério, que 
não foi revogado. Então, houve um ato administrativo da Mesa eu… eu não… não… não saberia 
lhe dizer qual foi o prazo. Mas, eu houve um ato, para que a gente não caia no… no… no… Eu 
não tirei na falha de dizer que não estamos legal, porque já fizemos decisões importantes da 
Casa em momentos que nós tivemos que participar… inclusive, estávamos nós, em Brasília, e 
participando de uma Sessão importante, onde era consenso entre oposição e situação. E nós 
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participamos. Apenas, para deixar é… claro essa situação. Pela ordem, no Grande Expediente… 
Pois não. 

O SR VEREADOR ANDERSON ALMEIDA: É importante que a gente solicitou aqui, que eu já falei 
com… com Jailma, para que a gente pega esse ato, apenas para verificar se esse ato era só 
enquanto pandemia ou não. Aqui não é… aqui… 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Eu entendo, perfeitamente, o que Vossa Excelência tá 
colocando tem… tem clareza. Então, pela ordem no Grande Expediente, Vereador Waldeny 
Santana. 

O SR VEREADOR WALDENY SANTANA: Senhor Presidente, senhoras vereadoras, ocupamos a 
Tribuna, na manhã de hoje, para falar da nossa atuação parlamentar, do nosso trabalho, do 
nosso mandato nas ruas. E eu gostaria de pedir a Ribamar que colocasse, fizesse uma exposição 
de um vídeo que, dentro desse vídeo, é que nós vamos fazer uma abordagem. Esse é uma 
propaganda institucional do Governo do Estado falando da Excelência da Escola Militar do 
Governo do Estado da Paraíba, isso alegra o meu coração, isso me regozija, isso me faz, 
Vereador Alexandre, elogiar o Governador João Azevedo Lins. E, me faz refletir, me leva a 
seguinte pergunta: por que Campina Grande, nós não temos uma escola como essa? Por que 
não temos em Campina Grande uma escola como essa? Por que não temos em Campina 
Grande uma escola militar financiada, mantida pelo Governo do Estado da Paraíba? Se é uma 
experiência tão exitosa, é uma experiência tão divulgada, o êxito tá aí a pres…  está aí 
apresentado, por que não contemplar Campina Grande? Essa é a minha indagação, Senhor 
Presidente. Essa é a minha indagação e a minha reivindicação. Que Campina Grande possa 
desfrutar desse mesmo benefício, que Campina Grande possa ter a sua escola militar, 
financiada pelo Governo do Estado da Paraíba. Eu peço ajuda ao Vereador Pimentel Filho, líder 
do Governo João Azevedo, nos ajude, nos ajude, traga a Escola Militar, traga… traga a Escola 
Militar do Governo do Estado da Paraíba para Campina Grande. Eu peço a sua ajuda, Vossa 
Excelência, nos ajude a termos essa escola, ajude Campina Grande a termos a escola militar em 
Campina Grande, nos ajude, já que João Pessoa tem, já que o Governador João Azevedo Lins 
divulgou, é financiada pelo Governo do Estado da Paraíba. Eu gostaria muito de ter essa escola, 
eu gostaria muito de ter essa escola em Campina Grande, é meu sonho, realize o sonho de 
Campina Grande, e aqueles que criticam esse modelo escolar, Vereador Presidente Alexandre. 
Quando morei em Brasília, na W3 Norte, em frente ao Colégio Militar, pasmem, as pessoas que 
mais tinham poder aquisitivo são as que mais frequentavam a Escola Militar de Brasília. Vamos 
oferecer esse nível educacional para as pessoas que mais precisam, para as pessoas do Bairro 
do Jeremias, do Pedregal, do Araxá. Vamos oferecer esse nível de educação para as pessoas 
que mais carecem. E gostaria de parabenizar que essa política pública de educação seja 
expandida, essa é a minha reivindicação. A outra fala nossa, Senhor Presidente, para encerrar, 



 
 

ESTADO DA PARAÍBA 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 

(Casa de Félix Araújo) 

 
Secretaria de Apoio Parlamentar 

              Departamento de Taquigrafia 
 

18 
 

de forma breve, é que nós poderemos comemorar a inauguração, já confirmada, também, pelo 
Prefeito Bruno Cunha Lima e pela Secretária Municipal de Assistência Social, Pâmela Vital do 
Rêgo, duma reivindicação que temos feito aqui, desde o início do nosso mandato, a abertura da 
cozinha Comunitária do Bairro Aluízio Campos, que nós possamos, em breve, ter essa 
conquista, que nós possamos. Em breve, ver isso sair do papel, segurança alimentar para os 
moradores do Aluízio Campos. Mas, também não podemos deixar de registrar a celeridade, 
graças ao Senador Veneziano Vital do Rêgo, que tem sido dada a duplicação da Alça Sudoeste, 
uma obra encampada por essa Casa, e que, em breve, também, nós teremos a inaugurar… a 
inauguração do seu primeiro viaduto. Que nós possamos continuar, que nós possamos 
comemorar, muito em breve, a duplicação da Alça Sudoeste. E registrar a nossa gratidão ao 
empenho, a dedicação, do Senador Veneziano Vital do Rêgo. Porque nós já consta, Jornalista 
Arimatéa Souza, R$175.000.000,00 para serem gastos, dinheiro já tá lá, já está sendo 
executado, já está sendo gasto. São notícias alvissareiras que nos deixam animados, e é para 
isso que estamos aqui, é para isso que estamos nesta Casa, para vermos as coisas acontecerem 
e para comemorarmos notícias como essa. Que continuemos, que avancemos, e deixando 
registrado, mais uma vez, a nossa gratidão ao Senador Veneziano, que recebeu ontem, 
também, com o Ministro Wellington Dias, da Segurança Alimentar, o Prefeito Bruno Cunha 
Lima. E a segurança alimentar tem sido pauta prioritária em nossa cidade com abertura do 
Restaurante Popular do Distrito dos Mecânicos, uma pauta do Vereador Anderson Pila, que 
tanto lutou pela abertura das cozinhas comunitárias, que tanto luta, e que pode também 
comemorar, que pode também se alegrar com o empenho do Senador Veneziano nessa pauta, 
e é para isso que estamos nesta Casa, é para isso que estamos no mandato. Vamos em busca 
de defender aqueles que mais precisam, vamos em busca de dar oportunidade para aqueles 
que mais necessitam, aqueles que estão ocultos aos olhos da sociedade. Como nós 
presenciamos a entrega da Escritura pública, da legalização fundiária de 400 famílias no bairro 
do Araxá. Que ações como essas continuem, esse é o nosso desejo, esse é o nosso sonho, e é 
para isso que estamos aqui nesta Casa, é para isso que somos Vereador. Deus abençoe a todos. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: É… eu estaria inscrito, também, como o Vereador 
Presidente da Casa Marinaldo Cardoso, é… eu não sei se o mesmo estando on-line… Vossa 
Excelência, é… está on-line vai… deseja fazer uso da palavra no Grande Expediente, Vereador 
Marinaldo? 

O SR VEREADOR MARINALDO CARDOSO: Vossa Excelência, Vereador… Vereador… Vereador 
Presidente Alexandre, nesse instante, quero… eu vou desejar… não sei em que posição eu estou 
aí na… na… na… na inscrição do Grande Expediente… 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Eu estou abrindo mão da minha fala em virtude da 
Tribuna livre que teremos do movimento é… é… é… do movimento negro em Campina Grande, 
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já se encontra aqui os representantes. Então, eu tô abrindo mão e Vossa Excelência seria o 
próximo depois do colega Waldeny Santana. 

O SR VEREADOR MARINALDO CARDOSO: Então, mediante isso, pela importância da Tribuna 
livre, do movimento negro, eu… eu deixo para… para amanhã eu fazer a minha fala… a minha 
fala. Até mesmo que hoje terei mais subsídio, subsídio para falar, inclusive, no tocante do 
acontecimento de ontem, das… das inverdades que foram ditas… ditas, ontem, no… no âmbito 
da justiça de Campina Grande. Então, muito obrigado Vereador Alexandre Pereira. Muito 
obrigado e saúdo a todos os vereadores que estão aí presentes e declino da minha fala. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Agradeço a Vossa Excelência, pedir aos colegas que 
estão online que permaneçam, já que teremos essa Tribuna. Tanto eu quanto o colega 
Waldeny, é… o colega Rostand Paraíba, Vossa Excelência, somos as pessoas negras dessa Casa e 
que hoje estamos prestigiando, eu na qualidade de presidindo, Vossa Excelência participando 
remotamente. É… eu já encerro o Pequeno Expediente, que não há mais inscrito, e eu convido 
para adentrar no Plenário, que foi uma solicitação por parte, é… em nome do Senhor Jair Silva 
Ferreira, ele solicitou para que pudesse fazer uso da… da Tribuna, na manhã de hoje, são 20 
minutos. Então, inicialmente, são 04 que estão inscritos, nós vamos tá abrindo espaços para 
que cada um, é… são os 04 que vão falar. Então, eu solicito ao Senhor Mateus Junior Santos, 
que ele fará uso da Tribuna, dividindo os… o tempo será 05 minutos para cada representante. 
Seu Mateus pode adentrar e assumir. A assessoria parlamentar pudesse fazer o 
encaminhamento. Será 05 minutos, se algum dos… dos jovens passarem dos minutos, será 
computado do tempo do seu colega. O Mateus Junior Santos de Lima, ele representa o 
movimento Batalha das Quebradas. Seja bem-vindo, Senhor Mateus. 

O SR CONVIDADO MATEUS JUNIOR SANTOS DE LIMA (REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
BATALHA DAS QUEBRADAS): Primeiramente, bom dia. Vim, primeiramente, aqui, agradecer 
aqui ao Agosto Negro, porque se não existisse o Agosto Negro eu não estaria aqui podendo 
falar aqui, dando o meu discurso. E é isso. Eu sou humano aí que segura o movimento da 
Batalha das Quebrada. Eu e uma rapaziada aí tamo segurando esse movimento já faz um 
tempo, e tipo, 05 minuto pra gente poder falar 500 anos de escravidão que a gente sofre é uma 
coisa muito complicada, sabe? Não vai ter como resumir tudo isso. Então, a gente veio aqui em 
busca de solução, investimento pra que a gente precisa, a cultura. A cultura tá tirando muito 
jovem da criminalidade, só de eu tá falando aqui, saindo da periferia, sou uma voz periférica 
que tá falando por todos eles, tá ligado? Que pode falar aqui. E é isso. Então, o nosso 
movimento ele é um movimento que querendo ou não ele é muito oprimido, muito 
marginalizado. Ninguém observa ele como tá salvando a… os jovens negros da… do crime, 
entende? Levando pra faculdade, coisas que não é demonstrada pra gente, autoestima, o rap 
recupera a autoestima do negro. Tipo, eu que tô falando, eu recuperei minha autoestima, o rap 



 
 

ESTADO DA PARAÍBA 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 

(Casa de Félix Araújo) 

 
Secretaria de Apoio Parlamentar 

              Departamento de Taquigrafia 
 

20 
 

salvou a minha vida, como tá salvando a de vários e várias. E o movimento existe, existe e salva 
vidas, salva pessoas, como o Agosto Negro, que tá o movimento resistindo, porque se não fosse 
o Agosto Negro eu não poderia tá aqui debatendo, falando sobre essa luta, essa luta social, essa 
luta de raça, que ninguém olha, ninguém vê, finge que não vê; porque vê todo mundo vê, é 
uma coisa que é bem óbvia, bem nítida, não é uma coisa que a pessoa precisa tá falando, mas, 
tem que falar porque é preciso, necessário. E é isso, família, que eu tenho pra falar aqui, diante 
várias coisas, várias revoltas, tô um pouco nervoso, também, não dá pra negar. E, eu tenho um 
poema pra recitar, e eu queria pedir a oportunidade pra recitar. Será que eu teria a 
oportunidade de recitar o poema aqui? Teria? Então, essa poesia ela é mais ou menos assim, ó: 
“Se eu tô cansado de tudo, principalmente, dessa burguesia, me alimento da cultura mas, a 
resistência vivo o dia pós dia. Mas, eu me lembro bem daquela tia eu atendendo naquela fila, 
puxar o meu black, porra, é mesmo que mexer com alguém da família. Mas, pra justificar, 
brinca assim com a minha amiga, pra tentar esconder o seu lado racista. E quando bate no 
peito dizendo que é pobre, mas, trezentos conto em cerveja paga à vista. Na minha vida no 
cabo é ter segunda via, palavra machuca e detona mais que a viatura batendo no meus cria. 
Mas, disse que tem que se acostumar, é o destino partir pra fita, vai ser pra morrer ou matar. 
Não quis a peça, não quis a fita, quis o caderno, peguei caneta, e parti pra poesia. Vida de 
artista é escura, é igual a madrugada fria, se perguntar que eu tô bem faço igual cafute. Se já 
tive melhor, não me lembro. Sai do vício, mano, cê é um gênio. Mas, o gênio sempre é louco, é 
tratado como ingênuo. Vim pra fazer história e tocar quem tá lendo, isso é poesia marginal. 
Seus dois branco, não cola nas minhas crença, falar de Cristo pra ganhar recompensa, meus 
dois preto amarraram e jogaram na dispensa e chicotearam sem pena. Cê fala que a escravidão 
acabou porque esconde leituras pretas, mas, quando não sente isso na pele é fácil falar que isso 
é besteira. Fiz essa com garra e meu gingado é de capoeira, tem vários na luta, fascista não 
tenta, senão vai ficar sem cabeça. Só falei, não citei referência, falei da minha vivência, já te 
falei burguesia, viver a minha vida, cês não aguentam. E vou ensinar os meus a respeitar a 
quem tá na luta e se tornar a própria referência preta”. Quando eu tô falando isso, eu tô 
falando de toda luta que a gente passa, da minha vivência como jovem, negro, da periferia. 
Enquanto eu, do rap, tudo me libertou disso, me libertou do mundo do crime, me deu 
oportunidade, me deu uma vontade de viver, que é coisa que não é investido onde a gente 
mora, na favela, onde a gente vê, no bairro do Pedregal, vários bairro, e aos movimento que 
tão acontecendo, acontece vários tipo de movimento, aqui em Campina Grande, e a gente tá 
querendo isso, solução. Poder ter investimento pra gente poder levantar nossa cultura, 
levantar nossa cultura, primeiramente, pra gente poder falar isso aqui, a gente passou por 
muita injúria, sou um representante, aí, do Grupo Cotidiano e Batilhas. Então, é isso família. É 
uma luta que não pode ser parada de nenhuma forma, de nenhum jeito, porque enquanto eu 
tô falando aqui, teve muito sangue derramado, dos Zumbi dos Palmares, os Quilombolas, e é 
isso, família. 
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O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Agradecemos a participação do Senhor Mateus Junior 
Santos de Lima, ele que é representante do Movimento Batalha das Quebradas. Convido, ainda, 
a entrar ao Plenário e fazer uso Regimental de 05 minutos da Tribuna, o Senhor Victor Emanuel 
do Nascimento Silva, ele que é representante, vem representando o movimento Batalha das 
Quebradas. Alguém solicitou pela fala no sistema remoto? Ah tá, então, muito bem. O Senhor 
Victor tem o tempo de 05, também, minutos para trazer a sua fala. 

O SR CONVIDADO VICTOR EMANUEL DO NASCIMENTO SILVA (REPRESENTANTE DO 
MOVIMENTO BATALHA DAS QUEBRADAS): Bom dia a todos, eu me chamo Big, sou 
representante das Batalhas das Quebradas, e queria agradecer a… a Câmara de… Municipal de 
Vereadores e Vereadores por essa oportunidade de fala à juventude negra e periférica, certo? E 
como o poeta Lucio falou, a gente tá… a gente tá em busca de soluções, certo? Porque o jovem 
negro, ele morre a cada 23 minutos, e a gente tá sendo assassinado pela polícia, pela farda que 
oprime só por causa da cor da pele. E a gente faz acontecer o movimento, toda terça, ali no 
Açude Novo, um local abandonado, certo? Pela Prefeitura, e a gente tá salvando vidas, tirando 
a criançada da… da criminalidade, porque, isso tá matando a gente dia após dia. E a gente não 
tá pedindo aqui um prato de comida, não, ninguém tá passando fome, não, certo? A gente só 
quer igualdade, igualdade e respeito. E é isso que a gente busca, diariamente, com a nossa luta, 
com o hip hop, que tá invadindo a cidade, certo? E a gente faz movimentos nas comunidades, 
como já fez no Zé Pinheiro, já fez no Buraco da Gia, no Alto Branco pra levar diversão e cultura 
pra criançada periférica da cidade que ela não tem, certo? Não tem, não existe. É muito difícil a 
gente vê, é… evento pra criançada dentro da comunidade, levar dança, levar música, levar a 
arte de pintar um quadro. Isso a gente não vê, a gente só vê a nossa gente assassinada na rua, 
dia após dia, certo? Então, é isso que a gente busca, diariamente, soluções, oportunidade de 
educação e cultura na favela, entendeu? Na favela mesmo e… e eu gostaria até de recitar uma 
música minha, uma letra de uma música minha que diz completamente sobre o racismo e é 
mais ou menos assim: “Vou colocar essa venda a me ofuscar, enquanto um velho racista quer 
me humilhar/ Fingir, eu já sei o que você vai falar, depois do discurso, eu sou a vítima/ Quer me 
intimidar? Quero respirar/ Quem vai me salvar?/ Tá faltando o ar, não quero sangrar pela farda 
que nos mata/ Isso acaba, certo?” E é isso, eu gostaria muito que vocês nessa Câmara olhassem 
mais para os jovens periféricos negros que está diariamente morrendo e essa… essa é, 
principalmente, a minha atual fala, certo? Porque é complicada a gente vê a criançada se 
envolvendo no… no crime é… sendo presa, sendo morta diariamente nas comunidades porque 
não têm acesso à arte, à cultura. E, a gente tá fazendo esse papel de uma forma independente 
e é isso. A gente só… só tá querendo isso mesmo, uma ajuda, uma ação, mas ninguém aqui tá 
passando fome não, a gente quer um apoio da Prefeitura de vocês de vereadores que 
fortaleçam os jovens periféricos da cidade. E, é isso, e um muito obrigado e um bom dia pra 
vocês. 
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O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Agradeço a fala do Senhor Vitor Emanuel do 
Nascimento. Lembrando aos colegas vereadores que, após a Tribuna Livre, cada um dos colegas 
terá… nós teremos um tempo de 20 minutos de perguntas e respostas, se alguns dos colegas 
vereadores assim entenderem. Já convido a adentrar ao Plenário, Josenildo Filho, ele que é 
poeta, integrante do Movimento HipHop é… HipHop. 

O SR CONVIDADO JOSENILDO FILHO (POETA E INTEGRANTE DO MOVIMENTO HIPHOP): 
Primeiramente, bom dia aos senhores parlamentares e vereadores da Casa de Félix Araújo. 
Bom dia ao Presidente em exercício Alexandre do Sindicato, bom dia a todos. Eu, hoje vim aqui 
como poeta, como manifestante, como pessoa, preto, que hoje faz parte do Agosto Negro para 
hoje desmascarar algumas coisas que acontecem em repúdio aí ao racismo estrutural e cultural 
que acontece em nossa sociedade. Demandas de exclusão ainda acontecem em nossos dias, 
Senhor Presidente Alexandre, ainda acontecem de nos descriminar, de nos deixar aparte, ainda 
o Apartheid que acontece lá nos Estados Unidos ainda se repete nos dias de hoje, ainda se 
repete nos dias atuais, a discriminação, o descaso com a nossa juventude preta. Ainda se 
repete a morte de jovens pretos por estarem contra esse sistema que nos desacata, nos 
desrespeita, nos humilha em favor de manter viva a sua burguesia. Existem pessoas de cores 
diferentes, de raças diferentes que estão com a nossa luta. A gente também agradece à Casa de 
Félix Araújo, o apoio demandado ao nosso Movimento o Agosto Negro. O apoio demandado à 
causa do Aduf CG, mas a gente pede, a gente apela que haja o respeito, que haja a inclusão 
social, que haja a nossa agregação dentro do movimento político, dentro do movimento da 
saúde, da urbanização, dentro do movimento da cultura. A gente quer o espaço que nos é 
direito como ser humano, como pessoas, Vereadora Eva Gouveia. A gente quer a inclusão social 
dos nossos jovens representando a política, representando a saúde, representando a educação, 
representando tudo que há de bom na nossa sociedade. Ainda se repete nos dias atuais o 
descaso da polícia militar, jovens negros. Eu já fui, levei em quadros da polícia sem estar 
fazendo nada. Eu desejo ressaltar aqui que eu prezo pelo respeito, assim como qualquer pessoa 
merece ser respeitada, há mortes, há criminalização, há exclusão, nos tiram da educação, nos 
tiram o nosso direito de voz e nosso direito de fala. E, eu desejo um dia, enquanto viver lá pelas 
causas do Agosto Negro, lutar pelas causas da Consciência Negra, lutar por todas as causas em 
geral que envolve o público de pele escura, o público de pele preta que compõem ainda essa 
existência e desejo que nós temos inclusão de fala. E, vim também apelar aos senhores da mesa 
presidencial que o Seminário do Agosto Negro seja incluído nos calendários de eventos da 
cidade, da Prefeitura de Campina Grande, assim como foi incluído o Festival de Inverno, assim 
como foi incluído o São João, eu desejo pedir, apelar aos senhores que o Agosto Negro, ele seja 
pautado na Prefeitura de Campina Grande no calendário de eventos da nossa cidade. E, para 
fechar, eu vou encerrar com uma poesia, assim como meus colegas poetas fizeram: “Quando 
passo na rua, admirando pelas calçadas, vejo também a cena retratada, o povo tá cansado de 
aturar, a discriminação falar e o povo tá cansado de se repetir o ódio contra mim e se dirigir. Eu 
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sou preto, sou favelado, tenho um direito à educação, tenho o direito de receber o mesmo 
salário, tenho o direito a viver e a vivenciar a cultura. Tenho o direito também de manifestar a 
literatura, tenho o direito também de ser engajado na sociedade, tenho o direito também de 
expressar a verdade, tenho o direito de falar, de apelar, de comunicar, tenho o direito também 
de me redigir a falar e tenho o direito de cobrar e reivindicar, porque sou cidadão, sou irmão, 
sou amigo e ainda estou passando pela mesma situação, a situação de pedir o apelo a esta 
nação, de pedir o apelo a todos os parlamentares e pessoas porque temos os mesmos direitos, 
de pedir o apelo, porque também sou um poeta preto.” Obrigado, os senhores parlamentares 
da Casa de Félix Araújo, agradeço ao Presidente Alexandre e feliz aí mês do Agosto Negro.  

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Também agradecemos ao Senhor Josenildo Filho que 
é poeta e integrante do Movimento Hip é… convido já a adentrar ao Plenário, o Professor e 
coordenador do Agosto Negro, o Jair Silva, ele já é conhecido dessa Casa, sempre tem vindo 
aqui em alguns momentos para é… trazer as suas faltas. E, na manhã de hoje, a Casa, 
democraticamente, como fazemos todos os anos, abrimos esse espaço para essa oportunidade 
dentro do Agosto Negro e da… dos movimentos que o Senhor Jair organiza na cidade.  

O SR CONVIDADO JAIR SILVA: Bom dia, senhores vereadores, senhoras vereadoras de Campina 
Grande, Eva Gouveia, que esteve conosco no Ministério Público discutindo o genocídio da 
juventude negra quando foi secretária de ação social na Semas. Em primeiro lugar, eu quero 
tão somente agradecer a esta Casa que nos concede um espaço importantíssimo como esse 
para que o Movimento Negro de Campina Grande possa defender essa juventude negra que 
esteve aqui falando que, a cada vinte e três minutos, Vereador Pila, um jovem negro é 
assassinado no Brasil. Senhores vereadores, senhoras vereadoras, o movimento negro de 
Campina Grande fez uma reunião com a Vereadora Jô Oliveira, e nessa reunião, nós 
construímos o projeto que dispõe sobre a inclusão do seminário Agosto para a igualdade racial 
no calendário oficial do município de Campina Grande. Esse é o desafio que eu trago para esta 
Casa. O Agosto Negro veio para salvar vidas, veio para levar para as escolas estaduais, para as 
universidades, um ensino da história da África, da cultura afrobrasileira, mas sobretudo, a luta 
pelo direito à vida para a nossa juventude negra. Como vocês bem sabem, Campina Grande, 
segundo o Ministério da Saúde, dados de 2014 do Datasus, Campina Grande é o 26º município 
onde se mata mais jovens negros no Brasil. Eu conclamo esta Casa aprovar este projeto 
urgentemente, porque nós estamos aqui, Angilusis, Mascote e MC Bic, nós estamos aqui para 
defender uma sociedade justa, igualitária e livre da discriminação racial. Então, eu não tenho 
mais o que falar, eu me senti contemplado com os discursos dos meus amigos que ocuparam 
esta Tribuna e encerro o meu discurso é… citando alguns objetivos do Seminário Agosto para a 
Igualdade Racial. Promover junto à sociedade, o debate sobre a superação das desigualdades 
raciais no campo educacional. Mostrar a importância da historicidade das civilizações africanas 
na formação social/cultural e econômica da sociedade campinense. Despertar nos educandos e 
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educadores, o respeito às diferenças étnicas e culturais existentes na formação do povo de 
Campina Grande. Desconstruir narrativas falsas de superioridade racial e concepções racistas 
na cultura campinense. Cumprir com o que determina as leis 10.639/03 e 11.645/08 da LDB. 
Construir uma cultura de paz e convivência fraterna e solidária por meio do combate ao 
racismo estrutural. Lutar pelo direito à vida para os povos indígenas e a juventude negra. 
Valorizar a nossa ancestralidade indígena e saberes africanos. Realizar palestras, oficinas e 
cursos nas escolas municipais, estaduais e universidades para que a sociedade possa conhecer 
os valores civilizatórios dos povos indígenas e africanos na história de Campina Grande. Projeto 
de autoria da Vereadora Jô Oliveira e do Movimento Negro de Campina Grande, só depende 
agora da vontade política de vocês para que esse projeto saia do papel e passe, Mascote, como 
você falou, a fazer parte do calendário de eventos da Prefeitura de Campina Grande. Porque, 
enquanto o Festival de Inverno tem trez… 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: É… pode… pode abrir mais dois (falas simultâneas) 

O SR CONVIDADO JAIR SILVA: Não recebe nenhum centavo, nenhum suporte econômico dos 
poderes públicos na Paraíba. Muito obrigado, pessoal. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Apenas a… a título de esclarecimento, nós temos uma 
lei que é Lei 3.6… 3.565 de 31 de dezembro, Jair, do… de 31 de dezembro de 1997 que institui a 
Semana da Consciência Negra nos estabelecimentos de ensino da rede municipal de educação 
e ela é uma lei que foi sancionada ainda à época pelo Prefeito Cássio Cunha Lima e foi uma lei 
do nosso ex-prefeito, ilustre ex-prefeito, deputado federal hoje, Romero Rodrigues, Vereadora 
Eva, que já instituía no calendário do município é… uma semana é… inteira para que fosse 
divulgado, trabalhado nas escolas sobre a Consciência Negra. Foi uma lei é… volto a fazer 
justiça, do ex-prefeito Romero Rodrigues e hoje deputado, à época, ele ainda era vereador. 
Então, eu acho que é algo louvável, quando já naquele tempo, Romero se dispôs a fazer esse 
trabalho de reconhecimento é… da cultura, das escolas, principalmente, do Movimento Negro, 
semana da Consciência Negra, é… já que é lei desde 97. Uma lei do nosso ex-prefeito Romero 
Rodrigues e hoje deputado estadual. A lei que o… o Senhor Jair fala é um projeto de lei, eu 
acredito que seja 508 de 2021, é preciso que… que Jair, você entre em contato com a 
Vereadora Jô Oliveira que é dos movimentos sociais, que hoje ela não está aqui, não sei se 
houve a leitura da sua ausência, se ela enviou algum documento. Mas, ela foi é… a lei, ela 
mesmo impediu para que fosse retirada de pauta segundo a assessoria parlamentar, de 2021 
que institui, justamente, o que você apresenta à Mesa na sua fala nessa manhã. Seria bom 
consultar depois a vereadora e também que ela tenha o direito, diga-se de passagem de 
apresentar o projeto, pedir a retirada ou a suspensão da votação pra dar apreciação, possa ser 
que ela tem entendido que deveria fazer alguma melhoria dentro do próprio projeto. Eu acho 
que é importante esse diálogo entre o movimento e a colega vereadora. Nesse sentido, a lei 
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que estabelece uma semana nas escolas e no âmbito do município já existe, é realidade, desde 
a época do prefeito… do ex-prefeito Romero Rodrigues que era vereador é… em 97. Uma das 
minhas posições, apenas de correção, foi falado sobre o genocídio é… dos negros, 
principalmente dos jovens negros é que hoje eu entendo que nós temos um aparelho de 
segurança muito diferente do que nós tínhamos nos anos 80, nos anos 90. Hoje, nós temos 
policiais mais treinados, nós temos hoje a capacidade do Ministério Público de estar mais na 
frente fiscalizar. Eu não digo que não haja morte por parte, ou ação violenta por parte de quem 
faz os aparelhos de segurança. Mas uma coisa que eu tenho que reconhecer, desde a época de 
Ricardo Coutinho, a gente tem que ter grandeza. É esse cuidado que foi feito em humanizar as 
nossas polícias, isso é fato. Eu acho que, há violência? Há! Há agressão? Há! As pessoas de peles 
escura, como também há agressões às pessoas de pele, de pele clara. Isso é fato. Há pessoas 
boas na polícia, como há pessoas más na política também, mas eu acho que é… essa cultura 
que já se criou de valorização dos jovens é importante hoje. É muito mais fácil hoje você ter 
educação de há 30 anos atrás, é muito mais fácil, não é? E, essa Casa valoriza cada um dos 
vereadores que aqui estão, os que estão on-line valoriza, justamente, essa semana nesse 
reconhecimento e é louvável o pensamento de que possamos incluir dentro do calendário do 
município esse momento importante de reconhecimento. Eu me considero negro, me orgulho 
de ser negro, de vir de uma mulher negra, parecia uma índia, minha mãe, mas é… mesmo assim 
eu entendo que precisamos avançar, mas que muitas coisas já foram feitas, colega Pila. Então, 
eu abro a palavra já, não precisou nem pedir, mas já sei que ele quer falar. O Vereador 
Anderson Pila fazer uso da fala. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Muito obrigado, Senhor Presidente, Alexandre do Sindicato. 
Queria parabenizar Jair… Professor Jair pela participação, conheço vossa luta, não é de hoje, 
não é? Inclusive, aqui na Câmara, na época ainda como assessor parlamentar, é… o Professor 
Jair já nos procurava aqui dentro dos movimentos solicitando aquilo que é de direito, que é a 
participação, principalmente do debate. É a participação da aparência, pra proteger a 
comunidade negra que tá dentro das favelas, dentro das comunidades e não têm essa 
proteção. O… o Professor Jair, junto com o Agosto é… com o Agosto Negro que… que é uma 
batalha, de longas datas, Vereador Alexandre, não sei se a retirada desse projeto, Jair, pode ser 
pela… pela experiência que temos aqui no parlamento, se já existe uma lei de… de… de… que já 
tabela isso. Talvez seja uma emenda, a gente poder emendar e, dentro dessa semana, da 
Consciência Negra, a gente incluir o Agosto Negro para que ele esteja dentro desse calendário. 
Mas, muito mais importante, Professor Jair, do que incluir no calendário é a participação do 
público para ajudar dentro dessa conscientização, dentro desse processo. Esse processo que é 
perene e não é somente dentro dessa semana e não é somente em agosto, é um processo 
perene que as comunidades passam, a perseguição policial, mesmo sabendo do avanço que 
teve é… das polícias, das polícias dentro das comunidades, do tratamento da polícia, mas 
podem ter certeza, se passar um branco à noite, dentro de uma comunidade e passa um negro, 
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a abordagem vai para o negro. Pode ter certeza disso. Se os empregos são iguais, os salários, 
muitas vezes não são, têm que melhorar, as oportunidades têm que ser dadas culturalmente, 
socialmente e isso é função do Poder Público. Os movimentos negros fazem isso porque os 
movimentos negros bate na porta para demonstrar que não estão silente quanto a isso e não 
ficarão silente e terão o nosso apoio, Professor Jair, pode ter certeza disso, Vossa Excelência 
sabe muito bem. Diante de todas as dificuldades do parlamento, o parlamento de Campina 
Grande, ele tem que abrir mais ainda as portas para essa participação. E, esse debate, ele tem 
que continuar, o Agosto Negro, ele tem que ser debatido, o Agosto Negro, em janeiro, em 
fevereiro, março, abril, durante todo o ano. Porque é importante é… Vereador Alexandre, é… a 
comunidade negra, ela é discriminada quando procura emprego, pra ter acesso à educação, pra 
fazer cultura, muitas vezes a cultura negra, ela é totalmente discriminada e é isso que a gente 
tem que acabar, ela acabar. Acabar de uma vez por outra, Campina Grande tem essa 
preocupação, nós temos, pela primeira vez, Jair, uma vereadora negra dentro desse 
parlamento e ela tem todo o nosso apoio para levantar também essa pauta, assim como os 
movimentos negros. Vamos combater isso todos os dias que for necessário. E, mais uma vez, 
parabenizar a Vossa Excelência que, diante de todas as dificuldades, todos os anos, nunca 
deixam de fazer acontecer o Agosto Negro para poder esclarecer e conscientizar também… 
também a juventude negra de participar desse processo. Eu fiquei muito feliz, Professor Jair, 
quando eu vi a juventude entrar aqui e, a primeira vez, foi o Professor Jair que menos falou. O 
recado, ele tá vindo através da Juventude Negra. E, quando a gente consegue perpassar isso, a 
gente mostra que esse movimento, ele não vai morrer quando Jair parar de fazer que eu 
acredito que ele só para quando morrer, mas ele não para. Quando a gente começa a passar 
essa ideia, essa transformação de ideia que ela começa a atingir a juventude, pode ter certeza, 
Jair, que daqui pra frente será melhor do que a época da gente até aqui. Porque essa 
juventude, ela daqui pra frente, ela pode tomar conta do movimento com toda a razão e ela 
fará isso e terá o nosso apoio pra dentro das comunidades, a gente acabar com essa 
discriminação. É… não somente racial, mas toda a discriminação com aqueles que vêm dentro 
das comunidades, dentro das favelas. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Eu agradeço a fala do colega Anderson. Dizer que Jair, 
realmente, é um… é um daqueles que resiste… resiste é um daqueles que é… nós notamos que 
Jair, ele se empolga ao falar isso, Aldo tá no movimento e somente parabenizar pela sua 
coragem, disposição de estar à frente desse movimento. E, eu acho que essa Casa não se 
furtará em momento algum é… de lutar para que, se for possível, se coloque realmente dentro 
do calendário dos eventos do município num é dentro dessa semana. A gente possa aqui, eu 
não vejo nenhuma dificuldade e os colegas da oposição e nós da situação, fazermos em 
conjunto. Muito bem, é… pois não… pois não. 
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O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Inclusive, na justificativa, a gente falando isso, sobre a 
participação dos jovens que tiveram aqui, que solicitaram, do Agosto Negro, do Professor Jair, 
de todos. Isso é uma lei, a lei, ela tem que ser feita para que seja, ela seja cumprida por todos. 
Então, nada melhor do que ela vindo do pedido da própria sociedade para que ela mesmo 
possa cumprir.  

O SR PRESIDENTE ALEXANDRE PEREIRA: Exato, só não vou colocar o nome Lei Jair, porque ele 
tá vivinho da silva. É… tem que passar uns seis meses e você não quer morrer e nem nós 
queremos isso. Então, eu não sei se mais alguns colegas querem falar, usar… fazer uso da fala 
ou dos que estão aqui. É… não havendo mais, encerro a Tribuna Livre e também já, abro o 
Ordem do Dia. Não há matéria na Ordem do Dia, já encerrando também a Ordem do Dia e não 
havendo mais matérias também, nem havendo matérias pra ser votada, já abrimos é… 
Explicações Pessoais. Não havendo inscrito, alguém inscrito… não há inscritos nas Explicações 
Pessoais, já encerro a presente sessão, convocando os colegas para amanhã estarmos de volta 
aqui no horário regimental.  
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